

## 巴中市普通高中 2021 级“零诊”考试

### 语文参考答案

1. B (A 项概括不全, 学养不仅仅是知识储备, 还包括修养; C 项“承担起了情感教育责任”缺乏依据; D 项“因此”强加因果。)
2. D (文章采用的是先分后总的论证结构)
3. A (根据原文“作家的学养、涵养、修养, 以及对历史和文化的深刻反思……”, A 项“更能”缺乏比较依据)
4. C (A 项“实则是彰显地位与特权”错, 原文为“象征权威的成分多于实际应用”; B 项“扇子的功能才得以扩展”错, 原文为“可见扇子的功能已大为扩展”; D 项“因此它的价值不大”, 强加因果。)
5. D (“其实用价值却越来越低”错。)
6. ①象征意义, 扇子可以象征权威、地位、神仙等。②文学价值: 作为诗词中的重要意象, 表情达意; 成为剧目和文学作品中的主题。③艺术价值: 作为文人雅士挥毫泼墨的对象, 具有书法绘画美; 作为歌舞百戏的道具表现角色不同的身份和心理状态。④材质珍贵, 制作精美, 使扇子近于工艺品, 具有观赏、珍藏价值。(答对三条给满分, 如有其他答案, 言之成理, 可酌情给分。)
7. D (文中没有使用“通感”手法)
8. ①由泉变成井, 泉与人之间建立了亲密的联系。随着村庄人口增多, 人们发现这个泉眼, 并把泉眼挖掘成一口井, 这时井水滋养着村民, 村民爱护着井水, 紧密交融在一起。
- ②由亲密到疏远。村民渐渐远离, 来井边的越来越少了, 井被外来人粗暴对待, 满目疮痍, 与村民的关系渐渐疏远。
- ③由疏远到遗弃。村民离开了, 血脉联系被完全隔断了。
- (每点 2 分, 答到 3 点满分, 如有其他答案, 只要言之成理, 可酌情给分)
9. ①时代的发展会不断的改变着我们原有的乡居生活方式, 我们要坦然面对和接受这种改变。“它的名字不叫井了”说明时代向前发展, 乡居生活方式受到冲击, 我们在情感上难以割舍。但新取代旧的社会发展现实是不以人的意志为转移的, 我们需要接受这种变化并理性面对。
- ②乡土文明是我们的生命根基和精神归宿, 它不应该远去, 被我们遗忘。“它的名字不叫井了”, 表面是井的变化, 乡村的衰落, 深层是乡村人美好精神的遗失, 乡村文化文明的衰落。遗忘、抛弃甚至背叛故乡, 会让一个人迷失自我, 让一代人丢失民族精神。
- ③要保护好我们的乡土, 特别是那些最能承载乡土文化的独特风物。“它的名字不叫井了”饱含着莫让井废弃, 莫让村庄荒芜, 要让人记得住乡愁的期待。乡村振兴不是把乡村城市化, 把井水换成自来水, 把黄泥路变成柏油路, 而是要让“乡土”特色更浓, 保护好一些重要的乡土风物, 从物质和精神层面让故乡成为我们能回得去的地方。
- (每点 2 分, 答到 3 点满分, 如有其他答案, 只要言之成理, 能体现文章的思想主题, 可酌情给分)
10. AGJ (赵佗说: “南越没有可说话的人, 直到你来, 才让我每天听到从未听过的事。”)
11. D (两“谢”含义不同。“阿母谢媒人”的“谢”是推辞、拒绝的意思。)
12. A. (“并假借朝廷名义, 发给赵佗委任书”, 理解错误, 应该是“任嚣说完, 便为赵佗写下委任书, 请他代理南海尉的政事”。)
13. (1) 赵佗随后又逐渐地利用法律诛杀秦朝所设官员, 用他的同党做代理郡守。(稍、置、假各 1 分, 大意 2 分)  
(2) 我没有在中原兴起, 所以在这里称王; 如果我在中原, 怎么就见得不如汉朝!(不起、使、何 1 分, 大意 2 分)
14. C (“春叶成秋黄”不是实写, 而是用比喻表现诗人仕途失意, 遭谗被弃的窘境。)
15. ①失意窘困, 孤寂愁苦: 诗人处境艰难, 贫困失意, 感到辛酸。②一身方正, 不随俗流: 俗世中的人趋尚圆滑, 诗人却坚守方正, 抱道不移。③不甘埋没, 渴望重用: 诗人赞美大贤正大光明, 无所偏私, 并展示自己的辛酸处境, 希望获得他的引荐, 让自己能施展才华和抱负。(每条 2 分, 其他答案言之有理可得分。)
16. (1) 不宜妄自菲薄, 引喻失义; (2) 师者, 所以传道受业解惑也; (3) 例: 瀚海阑干百丈冰, 愁云惨淡万里凝; 黄河远上白云间, 一片孤城万仞山; 野径云俱黑, 江船火独明(只要是带“云”的诗

词都可以，每句 1 分）

17.C（A 项强调坚持不解；B 项强调积累；C 项强调磨砺，D 项强调见识和实践。）

18. 改成：生命的常态，永远不只是浅浅的涟漪，更有涌动的暗流，潜在的礁石。（删掉“对于”2 分，调整递进关系 2 分）

19.D（A 项“诚然”意为确实如此，“当然”为应当这样，句意承前强调后加以阐述，不可改；B 项直接引用的话结束后应有句号，放在引号里面恰当；C 项应为借喻手法。）

20. 示例：①书单逐渐形成一些类别；②实用价值类；③书单就尤为重要（书单尤其被他们所需）；（每条 2 分，言之有理即可得分）

21. 略。可针对作品内容、艺术形式及手法、语言等评价推介，语言通顺，层次清晰 2 分，理由充足 2 分。

22.（60 分）立意示例：内增才干，外争机遇，做新时代的有为青年。……

#### 附文言文翻译：

当初，秦二世时，南海尉任嚣病重将死，他召来龙川县令赵佗，对赵佗说：“秦朝的政治暴虐无道，天下都十分怨愤。听说陈胜等人已起兵造反，天下不知怎样才能安定。我们南海虽然地处偏远，我也担心盗贼匪兵到这里来侵占地盘，想发动军队切断秦朝修筑的通往内地的新道，以自做准备，等待诸侯的变化，恰在此时我却病重。再说我们的番禺城后山势险要，前有南海阻隔，东西几千里，有很多中原人在辅佐治理，这也是一州之主，可以建立个国家。我看郡中的官员，没有人足以商议，所以召你前来，告诉你我的嘱托。”任嚣说完，便为赵佗写下委任书，请他代理南海尉的政事。任嚣死后，赵佗立即发出檄文通知横浦、阳山、湟关说：“盗匪军队就要来到，各地立即断绝通道，聚兵自守。”随后又逐渐地利用法律诛杀秦朝所设官员，以他的同党做代理郡守。秦朝灭亡后，赵佗立即发兵进攻吞并桂林、象郡，自立为南越武王。陆贾来到南越，赵佗头上盘着南越族的头髻，伸开两脚坐着接见他。陆贾劝说赵佗：“您是中原人士，亲戚、兄弟、祖先坟墓都在真定。现在您违反天性，抛弃华夏冠带，想以区区南越之地与汉朝天子相抗衡成为敌国，大祸就要临头了！再说，秦朝丧失德政，各地诸侯、豪强纷纷起兵反抗，只有汉王能先入关中，占据咸阳。项羽背约，自立为西楚霸王，诸侯都成为他的部属，他可以说是极强大的了。但汉王起兵巴、蜀后，便横扫天下，终于诛杀了项羽，消灭了楚军。五年之间，海内获得平定，这并非人力所为，而是上天的建树啊！汉朝天子听说您在南越称王，却不协助天下诛杀暴逆，文武将相都请求派兵来剿灭您。但天子怜悯百姓刚刚经过兵事劳苦，所以暂且休兵不发，派我前来授您君王印信，颁发符节，互通使臣。您应该亲自到郊外迎接，向北称臣才是，而您竟要凭借新近缔造尚未安定的越国，对汉朝如此倔强不服从！汉朝要是知道了，掘毁焚烧您祖先的坟墓，杀光您的宗族，再派一员偏将率领十万大兵压境，那么南越人杀您投降汉朝，是易如反掌的！”于是赵佗大惊失色，立即离开坐位，向陆贾谢罪说：“我在蛮夷民族中居住已久，太没有礼义了。”他又问陆贾：“我与萧何、曹参、韩信比，谁高明？”陆贾回答：“似乎是您高明些。”赵佗又问：“那么我与汉朝皇帝比，谁高明？”陆贾说：“皇帝继承三皇、五帝的伟业，统一治理中国；中原人口以亿计算，土地方圆万里，万物殷实丰富；皇帝能把政权集于一家之手，是开天辟地以来未曾有过的事。您的臣民不过几十万，还都是蛮夷，散布在崎岖的崇山大海之间，好像是汉朝的一个郡而已，怎么可以与汉朝相提并论！”赵佗大笑着说：“我没有在中原兴起，所以在南越称王，如果我在中原，怎么就见得不如汉朝！”说完便留下陆贾与他畅饮。过了几个月，赵佗说：“南越没有可说话的人，直到你来，才让我每天听到从未听过的事。”又赏赐陆贾一袋珠宝，价值千金，其他馈赠也达千金之多。陆贾最后便拜赵佗为南越王，令他向汉朝称臣，遵守汉朝的约定。陆贾回朝报告，高帝大为高兴，封陆贾为太中大夫。

#### 附古诗赏析：

《上达奚舍人》是唐代诗人孟郊用五言古体写的一首干谒诗。达奚，为复姓；舍人，为官职。干谒诗是古代文人为推销自己而写的一种诗歌，类似于现在的自荐信。孟郊一生命运多舛，仕途坎坷，故希望通过向达奚舍人呈献诗文展示自己的才华和抱负，以求引荐。“北山少日月，草木苦风霜”，首二句点出诗人所在的洛阳北邙山的自然环境，侧面烘托出诗人内心的孤寂和愁苦。“贫士在重坎，食梅有酸肠”，坎，险也。《易经》坎卦为二坎相重，“重坎”喻险上加险，险阻重重。此二句写出诗人所处的社会环境。“万俗皆走圆，一身犹学方”，走圆，指趋尚圆滑。世人都纷纷处世圆滑，而自己仍一身方正，不随俗流。“常恐众毁至，春叶成秋黄”，诗人抱道不移，然而出离世俗，难免要陷入仕途失意、遭谗被弃的窘境。“大贤秉高鉴，公烛无私光”，大贤，指达奚舍人。大贤正大光明如明镜高悬，公烛普照大地并无私偏。最后两句“暗室晓未及，幽行涕空行”与前文呼应，再次写出自己的窘困处境。